Приложение 2.

Занятие 3.

Практикум решения задач.

Задача 1: Что произойдет с ценой товара, если сначала ее повысить на 25%, а потом понизить на 25%?
Решение:
Пусть цена товара х руб.
1) х + 0,25х = 1,25х;
2) 1,25х - 0,25.1,25х = 0,9375х
3) х - 0,9375х = 0,0625х
4) 0,0625х/х . 100% = 6,25%
Ответ: первоначальная цена товара снизилась на 6,25%. 

Задача 2: На осенней ярмарке планировали продать не менее одной тонны лука, собранного со школьного участка. Известно, что при хранении урожая теряется до 15% его массы, а при транспортировке – до 10%. Сколько лука должны собрать с участка, чтобы осуществить свой план? 

Решение:  Пусть нужно собрать х т. лука. Тогда после хранения может остаться 0,85х т. И на ярмарку доставим 0,9 . 0,85х т.

0,9 . 0,85х = 1,  значит  х ≈ 1,3      Ответ: не менее 1,3 т.

Задача 3: За килограмм одного продукта и 10 кг другого заплачено 200 рублей. Если при изменении цен первый продукт подорожал на 15 %, а второй подешевел на 25 % , то за тоже количество этих продуктов будет заплачено 182 рублей. Сколько стоит 1 кг каждого продукта? 

 Решение:

Составим уравнение.

          1 . Х + 10 . Y = 200,

          1 . X( 1 + 0,15 ) + 10 . Y ( 1 – 0,25 ) = 182. 

 решив эту систему уравнений, получим:

       Y = 12,  X = 80                  Ответ: 80 руб. и 12 руб.

Задача 4: Прирост продукции на заводе по сравнению с предыдущим годом за первый год составляет 5 %, а за второй по сравнению с первым – 3 %. Каким оказался процент прироста продукции за три года, если процент прироста продукции за третий год по сравнению со вторым был равен 2 %?

                  Решение: 

В конце первого года продукции выпускалось 105%, в конце второго года процент прироста стал равен 105 % + 105 % . 0,03 = 108,15 % в конце третьего года стал равен 108,15 % + 108,15 % . 0,02 = 110,313 %. Отсюда следует, что процент прироста за три года равен 10,313 %. 

 Ответ: 10,313 %

 Задача 5: Пшеницы и ржи колхоз собрал вместе 500 тонн. После того как была повышена урожайность пшеницы на 30% и ржи на 20%, колхоз собрал 630 тонн пшеницы и ржи. Сколько тонн пшеницы и ржи собрал колхоз после повышения урожайности? 

Решение:

Составим уравнение.

           Х +  Y = 500,

          X( 1 + 0,3 ) + Y ( 1 + 0,2 ) = 630.

решив это систему уравнений, получим:

       Y = 240, X = 390.

Ответ: 390 тонн пшеницы, 240 тонн ржи.

Задача 6: За несвоевременное выполнение договорных обязательств сотрудник фирмы лишается 25% месячного оклада и кроме того, за каждый просроченный месяц к штрафу прибавляется 5% месячного оклада. Оклад сотрудника 10 тыс. руб. В каком размере он должен заплатить штраф при нарушении сроков на 5 месяцев?                       Ответ: 5 тыс. руб.

Задача 7: Занятия ребенка в музыкальной школе родители оплачивают в сбербанке, внося ежемесячно 350 р. Оплата должна производиться до 15 числа каждого месяца, после чего за каждый просроченный день начисляется пеня в размере 5% от суммы оплаты занятий за один месяц. Сколько придется заплатить родителям, если они просрочат оплату на две недели?  

                                                                                                        Ответ: 595 р.

 Задачи на «сухое вещество» вызывают у учащихся наибольшее затруднение, поэтому с  группой ребят  мы готовились к семинару по этой теме заранее. Это группа сильных учащихся и они предложили начать с объяснения решения одной задачи, используя таблицу.

Прежде всего, надо сообщить учащимся, что любой продукт – яблоки, грибы, картофель, хлеб и т.д. состоит из воды и сухого вещества. Причем воду содержат как свежие, так и сушеные продукты. В процессе высыхания  испаряется только вода, а сухое вещество никуда не девается и его масса не изменяется.

Задача 1: Свежие грибы содержали по массе 90% воды, а сухие 15%. Сколько получится сухих грибов из 17 кг свежих?

    Решение: 

По условию задачи: в 100% свежих грибов содержится 90% воды, находим, что сухого вещества – 10%. В 100% сухих грибов содержится 15% воды, значит сухого вещества – 85%. Запишем данные в таблицу.

	Вещество
	Число процентов
	Масса
	Вещество
	Число процентов
	Масса

	Свежие грибы
	100%
	
	Сушеные грибы
	100%
	

	Вода
	90%
	
	Вода
	15%
	

	Сухое вещество
	10%
	
	Сухое вещество
	85%
	


По условию задачи взяли свежих грибов 17 кг. В них содержится 90% воды, значит 17 . 0,9 = 15,3 кг. и сухого вещества осталось 17 – 15,3 = 1,7 кг.


	Вещество
	Число процентов
	Масса
	Вещество
	Число процентов
	Масса

	Свежие грибы
	100%
	17 кг.
	Сушеные грибы
	100%
	

	Вода
	90%
	15,3 кг.
	Вода
	15%
	

	Сухое вещество
	10%
	1,7 кг.
	Сухое вещество
	85%
	1,7кг



В этот момент следует обратить внимание на то, что масса сухого вещества в процессе высыхания не меняется. Зная это, заполняем ещё одну ячейку таблицы: 1,7 кг сухого вещества в сушеных грибах. 

Теперь можем ответить на вопрос задачи: 1,7 : 0,85 = 2 кг. сухих грибов получится из 17 кг свежих.

	Вещество
	Число процентов
	Масса
	Вещество
	Число процентов
	Масса

	Свежие грибы
	100%
	17 кг.
	Сушеные грибы
	100%
	2 кг.

	Вода
	90%
	15,3 кг.
	Вода
	15%
	

	Сухое вещество
	10%
	1,7 кг.
	Сухое вещество
	85%
	1,7 кг.


Итак, анализируя условие задачи, мы заполняли таблицу и в результате получили ответ на вопрос задачи. Но это только поиск решения. Осталось записать решение.

Решение:

1) 100 – 90 = 10 (%) сухого вещества содержится в свежих грибах.

2) 17 . 0,1 = 1,7 (кг) сухого вещества содержится в 17 кг свежих грибов.

3) 1,7 : 0,85 = 2 (кг)  сушеных грибов получится из 17 кг. свежих.

                                                                                             Ответ: 2 кг.

Затем разобрали решение еще двух задач на «сухое вещество».

Задача 2: Влажность свежескошенной травы 60%, сена 20%.

Сколько сена получится из 1 т. свежескошенной травы?

                                                                                           Ответ: 500 кг. сена.

Задача 3: В свежих яблоках 80% воды, а в сушеных – 20%. На сколько процентов уменьшается масса яблок при сушке?

                                                                                            Ответ: на 75%

